

讓家長傷腦筋的小兒發燒

為什麼小孩會發燒?

發燒是小兒感染症最常見的症狀,恐怕也是最常讓家長擔心,而急著帶孩子去看醫生的原因。絕大部分的小兒發燒是源於感染症,也就是有微生物進入人體,而人體的免疫系統和它們對抗,引起反應而出現發燒現象。此外還有很多別的原因也可能引起發燒,例如外界環境溫度太高,使腦子裡體溫調節中樞失去控制能力的中暑,或是嬰幼兒穿太多衣服引起體溫上升。有時,非源於感染的體內組織大量破壞,也會釋放出一些致熱因子,而引起發燒。 不過在孩子身上若有發燒現象,通常醫生第一件要做的事還是檢查孩子身體, 看看能不能找出身體哪個部位有感染跡象,而去治療它。

體溫多少算是發燒?

身體的新陳代謝會影響體溫的變化。當我們稍微運動後,體溫就會上升。早上、晚上的體溫也會略有起伏。有些人的體溫平常沒生病也較一般人高一些;反過來,也有人體溫就是偏低;但大致上體溫大約維持在攝氏 36~38 度之間。小孩子的新陳代謝較大人為快,因此體溫也較大人略高。俗話說:「囝仔屁股三把火。」就是源於此道理。 一般而言,小孩的體溫沒超過攝氏 38 度,大概不算真正的發燒。即使體溫略高於此,如果休息一下或吹個風涼快一下,體溫就降下了,那也不算真正的發燒。持續性且超過攝氏 38 度半的體溫,才是較有意義的「發燒」。

要怎麽量體溫呢?

市面上的體溫計有好幾種,有傳統水銀測量計、新的電子測量計;有量肛溫、 腋溫,還有耳溫的。這些體溫計的準確度其實應該沒什麼問題,但是為什麼量 起來有差別,最常見的原因是測量時方法不正確所致。 量肛溫的體溫計其前端 是較圓鈍的金屬探頭,量腋溫的則是較細長的金屬探頭。測量肛溫時要將金屬探 頭插入肛門內至剛好看不見金屬探頭的深度,大約3分鐘。拉肚子的小孩則不 要量肛溫。量腋溫則是要將金屬探頭部分在腋窩下 夾緊大約 5 分鐘。沒夾好, 量出來的體溫就會偏低。肛溫或腋溫的體溫計是利 用水銀熱漲冷縮的原理來測 量體溫,使用前記得先把體溫計甩一甩,讓水銀刻度降至攝氏 36 度以下再量, 才會準確。 耳溫槍的原理和水銀體溫計的原理不同,它是測量耳膜微血管血流 的變化來計算體溫的高低。所以量耳溫時,要將探頭的部分對準耳膜,再按下按 鈕,通常 30 秒鐘就有數值顯現。如果耳屎多或沒對到耳膜,體溫量起來就偏 低;如果耳膜發炎,可能量出來的數值會偏高。 肛溫通常較腋溫高約攝氏 0.5 度,耳溫槍則可選擇要以肛溫或腋溫來呈現。小小孩的體溫,以肛溫測量較準 確;大小孩則可以腋溫來記錄。不過量體溫不必 太在乎那多或少個 0.5 度,要 緊的是知道體溫變化的趨勢,而不在於計較那些量上的微小誤差,因為體溫本來 就是上上下下有變動的。

發燒也有好處嗎?

一般人碰上孩子發燒,就馬上想著:要如何去給孩子退燒。其實,並非所有的發燒現象都對身體有害。根據研究,我們身體的免疫系統在體溫稍微上升時功

能可能更佳,其對抗病毒、細菌的能力更強。換句話說,輕微的發燒有增強我們抵抗力的作用。 當然體溫太高也有壞處,我們身體裡的種種複雜化學反應,在體溫過高時可能 會出現問題,甚至導致器官衰竭。當人體體溫上升至攝氏39、40 度時,人會感 受到不舒服的感覺,雖然如此,對身體應還不至於造成明顯的不良反應。不過 當人體發燒超過攝氏 41 度時,就真的要馬上想辦法讓體溫降下來了,不然可能會有後遺症。平常的感染很少會有體溫上升到攝氏 41 度以上的,會發生這種真正高燒的病童,不少是腦子裡控制體溫的中樞原來就有問題,才會如此。 不同的感染症引起的發燒程度及時間長短會有不同。在不同的人身上,因抵抗力不同,發燒的情況也不相同。發燒的度數和不舒服的程度並不完全成正比, 有些時候寶寶才有輕微的發燒,就表現出一副軟趴趴的樣子,有時都已經燒到 38 度半了,寶寶還是活蹦亂跳的。發燒只是感染後的諸多症狀之一,常需要合併其他的症狀,才能判斷到底是得了哪一種傳染病,以及情況嚴不嚴重。

發燒會燒壞腦子嗎?

當寶寶不幸得了腦膜炎或腦炎時,也經常合併有發燒的現象。但病人若有神經學上的症狀,如痙攣、昏迷等情況出現,主要乃源自於腦子受微生物侵犯,或自身的免疫系統過度運作而傷了腦子,並非是發燒本身所造成的。 發燒當然有可能真的會燒壞腦子,不過那需要體溫超過攝氏 41 度以上,才有此可能。但一般的感染若非因為調節體溫的腦子已受損,大概不至於讓體溫高升 至此程度,所以應該是說一般的發燒不至於燒壞腦子,家長不要太擔心。 另外還有一種情況則是所謂的熱性痙攣。這是發生在六歲以下幼兒,當體溫上升時因體質的關係,導致痙攣現象。不過這種情況應也不至於燒壞腦子,而且 一般預後相當良好。

發燒怎麼辦?

發燒既然對身體的免疫系統有所助益,其實人發燒是不必一定要急著退燒的。不過,發燒確實可能讓人很不舒服,寶寶因此哭鬧不安。所以先想辦法讓體溫下降,是治療小兒發燒常見的措施。 降低體溫除了靠藥物,還有其他簡單又有效的辦法嗎? 睡冰枕讓頭部覺得清涼些是個好辦法。如果家長擔心冰枕太冰反而讓孩子不舒服,可以在冰枕外包一層毛巾就行了。在需要緊急降溫的情況下,有時醫護人員還會將冰袋放在病人體側,也是快速幫助體溫下降的方法。 幫病人溫水拭浴或洗個溫水澡也是有效的好方法。目的是讓體表的血管擴張, 把體熱輻射蒸發出去。以往有人建議使用酒精擦拭身體,也是希望藉此把體熱 帶走。不過因酒精可能反而會使體表血管收縮,所以現在大家已不再使用這種方法。

是不是把孩子用衣服或被褥包裹得緊緊的,出身汗,燒就會退了?

這絕非良策,反而會因熱而使流汗增加。流汗可帶走熱,但若包得緊緊的,熱還是散不掉的。如果出汗太多,又要擔心身體水分不足,且病童會更不舒服。與其如此,不如就讓孩子透氣涼快些,體熱較容易散發,他們也會舒服得多。常有家長急急忙忙地以摩托車載孩子來急診要治療發燒,可是一到醫院後卻發現燒已退了。這是因為在來院的途中,孩子吹了風,將體熱散發掉,燒就退了。

小孩發燒時要喝很多開水嗎?

心急如焚的家長往往一直灌白開水給孩子喝。我們曾碰過因此而造成水中毒,

使電解質不平衡的個案。發燒時為病人補充水分,是為了促進循環,讓體熱容 易經由體表散發出去而退燒。因此重點是補充循環所需的體液。各種液體如開 水、果汁、牛奶等等,都有此作用。 但考慮到體液的電解質成分,運動飲料較 白開水還更為適當。當然更好的是含 適當電解質成分的點滴,對身體的循環更 有益,又較不會有電解質不平衡的情況發生。不過打點滴對小孩子而言,滴速不 能太快,否則心臟可能負荷不了。 而且小孩的血管細小,有時真的是打了好幾 針還打不上,即使打上了,要固定 好針頭,又不讓孩子把它亂拔掉,也要講究 點技術。所以若非必要,還是直接用口服的方式補充較方便。小孩的點滴注射所 使用的大量輸液和成人所使用的不大相同。通常小孩的點滴很少使用單純的葡萄 糖輸液,而必須使用含有電解質的輸液,不然也可能吊了點滴之後,還發生電解 質失衡的現象。 退燒藥不是萬能的 有時候儘管上述的退燒方法都試過了,燒還 是退不下來,這時退燒藥可能就得派上用場了。很不幸的是:退燒藥常仍然無法 使燒退下來。發燒既然是代表身體對抗入侵微生物的一種反應,若此入侵的微生 物未被解決,發燒的原因沒有消除,光在那裡想辦法退燒,就好像水槽裏的水溢 出來,而光忙著擦地上的水漬,卻不去關好水龍頭一般,無法真正的解決問題。 好在我們自身的免疫系統常能逐漸產生足夠的抵抗力,來殲滅入侵的微生物。 所以小朋友往往在發燒一段時間後,體溫就自動恢復正常了。反過來說,在入 侵的微生物被消滅之前,即使退燒藥能暫時降低體溫,恐怕不久後也會再燒起 來。

常見的退燒藥有哪幾種?

有沒有副作用? 退燒藥主要是作用在我們腦部負責調節體溫的中樞。退燒藥的 種類非常多,通常它們除了退燒作用外,也有止痛的作用。服用方式有口服、打 針、及肛門栓劑。基本上,打針及肛門栓劑的吸收較快,也因此藥效較快出現, 可以很快地 退燒。但是打針的退燒藥因有副作用,包括可能會抑制骨髓的功 能,危險性較高,現在已少人使用。而肛門栓劑塞多了,可能會刺激肛門而導致 腹瀉,一般在拉肚子時最好也不要用。至於口服藥則有顆粒狀和液態的懸浮液等 種類。用於小孩的退燒口服藥也有做成味道還不錯的。 退燒藥如果不使用過量 的話,很少會對身體造成不良後果。只要劑量不超過, 一天使用三、四次是可 接受的。當然不可因燒未退就一直連續給藥,畢竟用藥過量會有副作用。常有家 長說:給小孩口服退燒藥以後,燒還是退不下來,一 定要再給肛門栓劑才能退 燒。其實主因一方面是口服藥要經過腸子分解吸收, 其藥效較慢發生,另一方 面是多加了另一種退燒藥,當然退燒效果較快出現。 孩子燒到幾度才該給退燒 藥? 答案是:不一定。醫生常說攝氏 38 度半以上可以給退燒藥,這是因為通 常體溫 若超過這個界限,人就會覺得很不舒服。但若不覺得不舒服,不給退燒 藥也行。反之,若體溫才 38 度,但人就已經覺得全身很難過,提早給退燒藥也 未嘗不可。 發燒最重要的處理原則是找出發燒的原因 發燒本身並不可怕,最要 緊的是找出發燒的原因。治療發燒的重點不在退燒, 而是在於控制引起發燒的 基本原因。 比如說如果是細菌感染所造成的發燒,醫生就要想辦法找出哪一種 細菌是元兇,給予病人足以殺死這種細菌的抗生素,才能使病人早日恢復健康。 但如果發燒是病毒感染所引起的,則因為大部分的病毒至今仍無有效的抗病毒 藥物可消滅它們,所以倒不一定要確切分離出是哪一種病毒在作怪。治療的重 點主要是在依據症狀,給予緩解的藥物,而等待病人本身的免疫系統發揮作 用,以中止病毒的作怪。 明白這個道理後,下回如果再遇到孩子發燒時,家長

可以不用急著一定要馬上 退燒,應仔細觀察孩子,除了發燒以外,是否還有什麼其他的症狀,或是家裡 的其他人是否也有同樣的症狀表現。在看醫生時應一併提供這些資料給醫生參 考,除了可幫助醫生下正確的診斷之外,也才能早點獲得正確又有效的治療。 發燒是身體遭受感染的重要指標,但絕大多數的發燒並不會燒壞腦子。孩子發 燒時可以溫水拭浴、睡冰枕、吹冷氣等方法幫助退燒。無效時再給予口服或栓 劑退燒藥。發燒並不可怕,要緊的是該注意同時合併的症狀,尤其是孩子的活動力如何。發燒時孩子常無精打采,若燒退就又活蹦亂跳,那大致上尚無大 礙;但若燒退仍顯得病懨懨的就需特別留意了,最好再帶去給醫師檢查一下。